

LA ÚLTIMA HORA

Un mes. ... 250 Ptas.
SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre. ... 24 "
Número suelto. ... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Teléf. 2820.

Palma de Mallorca, Martes 16 de Marzo de 1937.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRER

Año XLIV.— Núm. 13357

“Este movimiento está hecho por el verdadero pueblo español,”

Ayer fueron derribados 6 aparatos rojos.—En el frente de Córdoba se realizó un nuevo avance y fué destrozada una brigada internacional.—En el frente de Madrid y en el de Guadalajara avanzamos a pasar del temporal.—Parece que el Frente Popular Francés no se preocupa mucho del control.—Alemania comenta favorablemente el discurso del Jefe de Falange Española.

Saludo a Franco.

¡Arriba España!

El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 15 de Marzo de 1937:

Ejército del N.: 5.ª y 6.ª división: Sin novedad.

8.ª división: En Asturias, ligeros troteos de fusil y de cañón.

División de Avila: Sin novedad.

División de Soria: En el frente de Guadalajara no ha habido novedades dignas de mención, dedicándose nuestras tropas a fortificar y consolidar las importantes posiciones conquistadas en pasados días.

División reforzada de Madrid: El enemigo intentó llevar a cabo algunos ataques en el frente al E. del Jarama, apoyado por tanques rusos, siendo rechazado y causando un número de muertos, inutilizándose los tanques. Nuestras tropas, en impetuoso ataque, se apoderaron de algunas trincheras enemigas.

Ejército del S.: En el frente de Córdoba, ha continuado nuestro avance, llevándose a cabo brillante operación, ocupándose el pueblo de Alcaracejos, después de causar una gran derrota al enemigo, habiendo sido destrozada una brigada internacional, de la cual, un batallón ha quedado completamente aniquilado. El campo de acción ha quedado materialmente sembrado de cadáveres y material de guerra.

Actividad de la aviación: Nuestras aviones bombardearon objetivos militares y el aeródromo enemigo de Barajas, destruyendo varios aparatos que allí había. En un combate aéreo se han derribado cuatro cazas rojos, y por nuestras baterías anti-aéreas, dos más.

Salamanca, 15 Marzo de 1937.—De orden de S. E.; El general 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.



LA LUCHA EN MADRID.—Los rojos que ocupan la Capital han convertido en elemento de defensa cuanto creyeron pudiera servir de obstáculo a la marcha victoriosa a los nacionales. He aquí el pedestal del monumento a Don Quijote, convertido en fortín: Sobre los sacos terrosos destacan la efigie del Caballero de la Triste Figura y la de su escudero.

El frente de guerra internacional

A mí me gusta la guerra, porque la guerra es la máxima sinceridad. Por todo lo contrario es detestable la política, que desde el principio del mundo representa la falacia. Pero en la vida, y muchísimo más en la vida de los pueblos, no podemos proceder según la regla de los gustos y los desagrados. La política existe, la política manda, y no hay más remedio que poner en ella una suprema atención. Ahora mismo, en torno a España, está operando la política del mundo con extraordinaria actividad, y además sabemos cuales son las naciones que trabajan en ese sentido con un interés más egoísta y complicado, más pífido y hábil.

Podemos apuntar al mapa del mundo en la seguridad de hallar en su mayor parte solo una cosa: indiferencia para nuestro dolor. Pero cuando apuntamos a dos naciones determinadas, las más grandes en el arte de la intriga política y del egoísmo autoritario y explotador, entonces estamos seguros de no equivocarnos. El azar histórico nos ha dado los dos enemigos más formidables que tal vez pueden existir, aquellos mismos que antes se atravesaron en el camino glorioso de España y no descansaron hasta verla despojada y disminuida. En cuanto a Rusia, esa es otra cuestión. Esa es la mala bestia que circunstancialmente nos echa encima su basura.

El arte político de Inglaterra es temible, por la variedad e infinidad de recursos de que dispone. Es verdad que guareciendo resulta Inglaterra un enemigo fatal; se lanza a fondo contra los Poderes que detesta (el imperio colonial español, el Imperio napoleónico, el Imperio kaiseriano), o en último caso considera que Gibraltar, por ejemplo, le conviene, y se apodera de él sin más. Pero sin llegar al estado de guerra, Inglaterra es igualmente temible. Como ningún otro pueblo, sabe aparentar la corrección formalista de quien mantiene la paz, de quien se afana y despejita por defender la paz, mientras hace todo el daño posible. ¡Y que categoría de daño! ¡Qué asombrosa multitud de matices en la maniobra se lapada, en la insinuación, en la calumnia, en la insidia, en la propaganda, en

el proteger a un beligerante bajo capa sin que al otro le quede más recurso que el de indignarse! Y todo esto con la formal compostura del “gentleman”. O con la firmeza, con la convicción de superioridad y autoridad de un policeman bien trajeado y bien alimentado.

Sabe movilizar como nadie un ejército de sentimientos, teorías, y hasta chifladuras, que llevan la marca británica y obran de una manera terrible en su aparente inocencia. El inglés, por ejemplo, llega a creer que el humanitarismo, el filantropismo, el pacifismo, el espíritu de justicia y de protección al débil son cosas exclusivamente suyas. De ahí que al menor alboroto o conflicto dramático en el mundo salga de Inglaterra la inevitable comisión investigadora, esa petulante y ofensiva comisión que se adjudica el oficio del juez, del detective o del protector que viene a dictar el último fallo. O vienen las célebres solteronas inglesas. Pues las solteronas, que en otras partes se resignan a los trabajos de su sexo o a buscar en su vida particular todas las compensaciones que pueden, en Inglaterra se entregan a una actividad imponente. Son las encargadas de cultivar el budismo, el espiritismo, el sufragismo, el feminismo, la protección a los animales, los cementerios para perros, el Ejército de Salvación. Todo esto, desde luego, tiene una moderada importancia. Lo malo es cuando la muchedumbre de esas solteronas inglesas apudant su sensibilidad sobre un país como España, y le da, verbigracia, por compadecerse de los pobrecitos demócratas rojos, que sufren bajo la crueldad del fanatismo católico, o papista, de los españoles, tiranizantes.

Nadie podría calcular los beneficios que le saca Inglaterra a la democracia. En el sentido político y moral, esos beneficios son equivalentes a los que en el orden económico le proporciona la explotación de la India. En cualquier momento, con invocar el santo de la democracia, Inglaterra se coloca a caballo de la situación. ¡Qué sabe ese país, ahito de éxito, envejecido en los halagos de la fortuna, lo que es la tragedia de los pueblos que buscan su propia salvación a través del dolor y la pobre-

za! El lord reblandecido, que por similitud de raza se viene a coquetear con el socialismo; el burgués opulento que consulta el “Times” todas las mañanas y que por “snobismo” siente teóricas ternuras hacia la grey proletaria; la masa espesa de demócratas y filántropos y humanitaristas ingleses que están siempre prontos a opinar con una especie de tradicional sectarismo estúpido, ¡qu’ esaban eos del drama de los países que perdieron su ventura y quieren a toda costa recuperarla!

Están ahitos de éxito, y eso les impide comprender. Incluso les impide comprender la injusticia y el absurdo de su posición. Son capaces de enternecerse por los separatistas vascos, y olvidan que todavía no hace muchos años persiguieron, maltrataron, mataron a los irlandeses, y que durante muchos siglos convirtieron Irlanda en un cementerio y una desolación. Son capaces de verter lágrimas por el fusilamiento que otro se ve obligado a hacer, y entre tanto no hay país donde el verdugo haya manejado el hacha con tanta actividad como en Inglaterra, ni Ejército que haya castigado las rebeliones (Sudán, Indostán) como el inglés. Después de fastidiarnos los oídos con la libertad y la democracia, si el inglés piensa que le conviene apoderarse de Suráfrica, se apodera de ella, sin importarle lo que opinen los boers.

Es el mismo sistema que sigue Francia. También Francia saca a relucir siempre el santo de la democracia y la libertad, pero no pierde el tiempo mientras tanto. Ha redondeado su nación metropolitana con provincias de población flamenca, alemana e italiana, y su vigilante avaricia ha ido reduciendo un Imperio colonial de lo más extenso y rico. Después de esto puede, en aras de la libertad, ayudar grandemente a los rojos españoles. “Es que, se oye decir por ahí, existen dos Francias: la izquierdista y la otra.” Si a mí me dicen que hay franceses simpáticos y caballeros, yo lo afirmo sin titubear: yo conozco muchos franceses que son unas admirables personas. Pero yo no creo que políticamente, y con referencia a nosotros, haya una Francia buena y otra mala. La otra, la de Richelieu y compañía, sin contar la de Napoleón, nos combatió con ensañamiento

y trabajó más que nadie en nuestra ruina.

No hay más que aprender el arte de la política. Y digo aprender, porque, en efecto, desde hace siglos que España no sabe lo que es alta y verdadera política. Y después, ¡jarmarse hasta los dientes! Puesto que, naturalmente, al que no tiene fuerza nadie le hace caso. Hay la frase alemana que dice: “Se es yunque o martillo”. Nosotros llevamos mucho tiempo de ser el yunque sobre el que martillea cualquiera que pasa, y esto necesitamos que se acabe. ¡Tenemos que armarnos hasta los dientes! Para hacer de España una nación fuerte; y además de fuerte, dura; y además de dura, hábil en el juego de las malicias y compadrerías internacionales.

CAPITAN MEMO
(De A B C de Sevilla).

Una entrevista con el Jefe del Estado

Radio Verdad:
París. — El periódico “Le Jour” publica unas declaraciones del GENERALÍSIMO FRANCO hechas al corresponsal de aquel periódico en Salamanca.

El citado periodista dice:
“En Salamanca, he visitado el Cuartel General. La penumbra de la tarde pone a la vasta mansión una aureola de gloria. Hoy son los requetés con sus boinas rojas y guantes blancos los que hacen su guardia de honor del GENERALÍSIMO, que ha regresado de inspeccionar los diversos frentes. Los oficiales y jefes entran y salen del edificio llevando gruesas carpetas bajo el brazo. En el interior de la sala, hay una gran sala con tapices antiguos y suntuosos, y el escudo de armas de la ciudad salmantina. Bajo éste, está de pie el CAUDILLO de la España nacionalista. Es joven; llama a todos la atención por su carácter vivaz. Tiene las manos sobre varios mapas expuestos sobre la mesa, a través de los cuales domina todos los frentes y mueve a los invictos Ejércitos españoles que operan en ellos.

Mi general—le preguntamos—: se

dice en Francia que el Movimiento Nacional español no es más que militar.

El CAUDILLO contesta: No es solamente militar. Si así fuera, habría ya fracasado. Es un movimiento hecho por el verdadero pueblo español. Lo demuestran aquellos 60.000 campesinos que bajaron de Navarra para defender a España y el gran número de falangistas, requetés y milicianos de Renovación Española y Acción Popular que están luchando en los frentes por un ideal noble y para la salvación de nuestra España. Todas las clases están solidarizadas para la salvación de la Patria lo mismo que todas las regiones y provincias españolas.

El asesinato de Calvo Sotelo — añade el GENERALÍSIMO — fué el fulminante que hizo estallar el glorioso Movimiento Nacional. En España, antes del Movimiento, se cometían asesinatos de toda clase, que culminaron en el del insigne español, sin que el Gobierno marxista hiciera nada para castigar a los culpables del execrable crimen. Las logias masónicas estaban infectando a toda España con sus odiosas doctrinas. Desfiguraban la realidad histórica para destruir todo lo tradicional y hacer que todos los hermanos de raza, los españoles, se odiasen y peleasen unos contra otros. De todo esto, claramente, se desprende una época de pillaje, de asesinatos y de terror, hasta el día en que estalló el Glorioso Movimiento.

La propaganda roja en el N. de África se efectúa constantemente. El comunismo no respeta fronteras, pues también intenta extenderse en el territorio francés y en la zona internacional tangerina.

España — acaba diciendo el GENERALÍSIMO — ha rechazado siempre cualquier influencia extranjera, pero tendrá amistad con la mayoría de las naciones que tienen su misma raza e ideologías parecidas, y también tendrá vínculos de unión con las naciones que le han prestado su ayuda moral en los momentos difíciles.

¡Viva Franco!

HOY

No es esta la primera vez en que hacemos notar que el vandalismo rojo no reconoce límites ni fronteras: puestos a asesinar, a atropellar, a violar los derechos y a sacrificar intereses, no se paran en barras.

Fueron primero las amenazas a los consulados extranjeros, por el delito enorme de ayudar a sus connacionales a salvar la vida, en peligro inminente por el ataque bárbaro del populacho desatado y encendido por la canallería andante de sus dirigentes; más tarde fueron asaltos ya perpetrados contra los mismos inviolables edificios que ostentan el privilegio de la extraterritorialidad; después llegó ya a la muerte violenta, al fusilamiento inícuo del Secretario de la Legación de Bélgica, lo que dió origen a una reclamación diplomática; ahora el odio de las turbas y su ánimo de atropello incalificable se ha cebado en forma vil en el Ministro Plenipotenciario de la República de Cuba en Madrid.

No recordamos de momento que haya sido sustituido recientemente el diplomático de referencia, y suponemos, por ende, se tratará de D. Manuel Serafín Pichardo. Le conocimos bien. Manuel Serafín Pichardo, era—si efectivamente se trata de él—o es, si por fortuna ha salvado la existencia, un perfectísimo caballero; hombre bien preparado, periodista distinguido, diplomático digno y corazon de oro. Esta dicen que ha sido una víctima más que agregar al rosario inermemente de víctimas de los rojos en Madrid, que—desde que se halla en sus manos—ha dejado de ser aquél espejo de la hidalguía que constituyó el más bello blasón de sus blasones.

Y ¿qué crimen nefasto habría cometido Manuel Serafín Pichardo? El crimen de ser un hombre honorable y un digno representante de país amigo. El crimen negro de no ser sanguinario, de propender a la defensa de los ciudadanos de su tierra, y a la protección de hijos de España, hermanos queridísimos de los cubanos. El infamante delito de amar a España, y tratar de evitar que sobre su nombre santo caiga el baldón horrendo que significa la reata de actos de incomparable barbarie con que las calles de Madrid se ensangrientan, y que son ignominia y vergüenza para los españoles buenos que sienten la honra de su Patria sobre todas las cosas.

Lamentemos hondamente, sincerísimamente lo acaecido al representante oficial de una nación hermana. Sirva ello de ejemplo para otras naciones, para aquellas que todavía no han sabido desprenderse de triquiñuelas diplomáticas, arrojando lejos de sí el error soberano de reconocer personalidad al gobierno que “dignamente” preside Paco el estuquista, el Canallero que llama el general Queipo de Llano; gobierno que no representa nada, o representa a los brutos que alientan para el asesinato, para el incendio, para el atropello y el delito en todos sus aspectos.

Lo cual será lo que se quiera, pero no es ni puede ser ostentar la representación de España.

G. J. A.

HABLA ESPAÑA

Facilitado por la Estación E. A. 6 A. F. al servicio de la Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo

NOTA QUE POR SU INTERÉS DEBE SER RADIANTE CON FRECUENCIA POR TODAS LAS EMISORAS DEL TERRITORIO NACIONAL

Se tienen noticias de que en las poblaciones rojas existen comisiones de personas bien vestidas que, simulando ser fascistas, recogen donativos y dinero. Los que entregan algo, son después detenidos y fusilados.

EN CUANTO CAIGA MADRID VENDRÁ LA "DEBACLE", DICE UN MILICIANO FRANCÉS.

El periódico "Le Temps", del día 13, publica unas interesantes declaraciones de un miliciano francés recién llegado de Barcelona. Dice el miliciano que en Barcelona ya no existe Frente Popular y cada uno tira por su lado. Sigue diciendo que los comunistas no tienen ninguna probabilidad de éxito y que en cuanto caiga Madrid vendrá la "debacle".

LOS CAMPESINOS VALENCIANOS EXIGEN LA SUPRESION DEL MATONISMO RURAL, DICE EL PERIODICO "FRENTE ROJO", DE VALENCIA

Continúan los disturbios entre la masa campesina valenciana. Un día se comete uno de los actos más repugnantes, otro se impide el trabajo en el campo de los campesinos por pertenecer a la Federación Campesina, otros el comité de Albalat impide que los modestos agricultores puedan vender sus cosechas e impone nuevos impuestos. Basta ya de hacer cada uno lo que le venga en gana. El mato mismo rural y los atropellos a los campesinos deben acabar en el acto—dice el periódico Frente Rojo.

HORRORES EN LAS CARCELES DE BARCELONA

Un periódico extranjero publica el relato de una joven que estuvo encarcelada durante 73 días en una prisión de Barcelona. Dice que había 8 o 10 personas por término medio en cada celda individual de metro y medio por dos metros. La estrechez de la ventana de ventilación estaba tapada por periódicos. Esta joven estuvo encarcelada junto a un individuo detenido por haberse encontrado en su casa una bandera bicolor; un desgraciado compañero de prisión se volvió loco y otro intentó suicidarse. Una joven española estaba también encerrada en el calabozo por ser la novia de un falangista; un enfermero de la cruz roja, estaba también encarcelado por dar el mismo trato a los prisioneros nacionales que a los marxistas.

El periódico comenta los horrores de esta información con la esperanza de que las tropas del General Franco terminarán muy pronto con estas barbaridades.

POR AQUI PASARON LOS BARBAROS

Los comunistas, en su huida ante el empuje de nuestras fuerzas, se llevan tras de sí todos los varones comprendidos entre los 18 y 50 años. En Jdraque obligaron a que les siguieran unos 50 hombres, a los que pistola en mano fueron a buscar a sus mismas casas, obligándoles a que abandonasen sus familias y hogares, puesto que los que se resistían eran fusilados.

Las iglesias de los pueblos de la provincia de Guadalajara por los que han pasado los rojos, están todas profanadas y destruidas. La de Jdraque, por ejemplo, es una dolorosa

muestra de la barbarie comunista. Todos los altares, algunos de gran valor artístico e histórico como el mayor, fueron derribados a golpe de pico y luego incendiados. Tampoco que da una sola imagen. Las campanas fueron derribadas y aparecen rotas en el suelo. Uno de los cuadros de gran valor, obra de Zurbarán, que adornaba una de las paredes de la iglesia, fué robado.

En el campo han cometido los mismos estragos, incutiéndose de las cosechas y dejando en la ruina a los campesinos, todos ellos pequeños propietarios, pues la propiedad está allí muy dividida.

Bien a las claras se ve en los pueblos y campos de Guadalajara que por allí pasó la barbarie asiática.

DOS MINISTROS HACEN ACTO DE PRESENCIA EN MADRID.

Radio Tolouse en su emisión de las doce de la noche del domingo, dió la noticia de la llegada a Madrid de los ministros de Instrucción y Obras Públicas. No daba a conocer los motivos de la visita, pero hoy Unión Radio Madrid nos lo explicó a las tres y cuarto de la tarde con las siguientes palabras: Miaja—dijo el speaker de la radio madrileña—deseaba que hubiera constantemente en Madrid, dos ministros. Han llegado el de Obras Públicas y el de Instrucción Pública.

Indudablemente Miaja quiere tener como rehenes en Madrid a dos representantes del gobierno rojo y se ha escogido para este puesto a los dos desdichados que ocupan las Carteras de Instrucción y Obras Públicas en el comité soviético de Valencia.

VIAJE DE MUSSOLINI POR LIBIA

En un viaje triunfal, Mussolini ha recorrido Libia, siendo recibido con gran entusiasmo en todas partes. En uno de los últimos pueblos que visitó dirigió la palabra a la multitud y presenció el desfile de carretas cargadas con productos de la tierra, simbolizando el trabajo y productividad de las colonias. El Duce pasó revista a los soldados de Libia que intervinieron en la guerra de Etiopía y dirigió un "saludo inflamado de fé fascista, de esta fé que es la que nos dió el imperio y la que lo defenderá". Después de recorrer las nuevas construcciones de la ciudad, visitó la mezquita a la que el Duce entregó un donativo de 120.000 liras.

DEGRELLE RETA A VANDERVELDE A UNA DISCUSION

Bruselas.—El Jefe del partido rexista belga Léon Degrelle ha pronunciado un importante discurso en el que retó a Vandervelde a aceptar una discusión política.

OTRO GENERAL RUSO QUE APARECE MUERTO EN LAS CALLES DE MOSCU.

Riga.—Comunican de Moscú, que ha sido encontrado asesinado el general Begui, jefe de la novena división de la G.P.U. Su cadáver apareció en una de las calles de la capital soviética. Se cree que ha sido víctima de un atentado, pero se ignora quienes hayan podido ser los autores de la muerte de Begui, pues mientras unos creen que se trata de un atentado antirrevolucionario, otros creen que ha sido muerto por orden de Stalin.

UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDELLLO: FRANCO. ARRIBA ESPAÑA! VIVA ESPAÑA! VIVA FRANCO!

¡¡ ESPAÑOLES Y EXTRANJEROS!!

Los que seáis bravos, los que soñais con una España Grande e indivisible; los que deseáis perpetuar la tradición Hispana; los que sintáis verdadero amor por la Patria y queráis ofrendarla vuestros brazos; acudid al Banderin de Enganche.

LA LEGION OS ESPERA

Compromiso por la duración de la actual campaña, por tres y cinco años.

Banderin de Enganche: Avenida de Estanislao Figueras, 22—PALMA.

dos ministros del gobierno; seguramente que permanecerán en Madrid para acordar todo lo oportuno, para conseguir la inexpugnabilidad de Madrid. Es muy extraño que en estas circunstancias en que cuentan estas victorias tan alegres, el gobierno tenga dos de sus ministros en Madrid, porque aquí no hay más que una disyuntiva: se marcharon de Madrid llenos de miedo y vuelven ahora. Verdaderamente, es que han visto que el peligro aumenta de una manera tan extraordinaria que quieren ahora corregir todas aquellas cosas que sean necesarias para subsanar el peligro de Madrid, es que han visto el peligro tan cercano que temen de un momento a otro una flaqueza del mando—El peligro va aumentando y agigantándose.

El periódico "Castilla Libre" que es del frente popular, dice que es innegable que sus fuerzas han retrocedido 50 kilómetros, pero que no han sido vencidos. Eso debe ser cumpliendo lo ordenado por el mando. Ya veremos que dirán cuando dejen Torrija y deban descender a la Alcarria. Nunca he visto yo que uno que esté luchando desde un balcón y otro desde abajo, baje aquél para situarse más abajo que el que está en la calle para estar en mejores condiciones.

"Política" también del frente popular dice en un artículo de fondo que es necesario dejar de engañar a la masa y decirles de una vez que la situación es en extremo grave. La radio Madrid llama a gritos a los niños de 14 a 20 años para que vayan a las escuelas militares a fin de que aprendan y estén dispuestos para el momento preciso. Y ¿es lógico que digan eso cuando predicán tanta victorias? Un niño de Alcoy que tiene 15 años se ha presentado a nuestras filas y dice que le obligaron a coger un fusil para venir al frente y añade que hay muchos de su misma edad luchando en el frente. ¡Qué vergüenza para esa canalla marxista!

La Angelita Galarza censura a las fuerzas rojas, pues dice que no tienen la más elemental disciplina y que tienen que obedecer para servir a la patria y por si esto fuera poco, esto otro: En Madrid han sido fusilados en el día de hoy 6 milicianos por comunicar noticias del frente. Son individuos que han vuelto del frente de Guadalajara, huyendo como locos ante nuestras fuerzas y al llegar a Madrid y decir la verdad de lo que ocurre, han sido fusilados. Eso es marxismo.

Todo indica la gravísima situación en que Madrid se encuentra y no tan sólo en Madrid, sino en todas partes. En Madrid, se ha llegado hasta a racionar el agua, repartiéndose en relación a cada familia, pues temen que las fuerzas nacionales puedan cortar el canal del Lozoya y se encuentre Madrid sin agua.

Hoy me ha llegado una carta de Madrid en que una señora de no escasas carnes dice a uno de sus deudos: "Esos rojos no son como nosotros, son como nosotros ven los huesos por todas partes". Esto es la situación a que tiene

reducida la canalla marxista a los pobres habitantes de Madrid, que se consideran convertidos en esqueletos; pero sepan que tendrán que pagar sus crímenes, a no ser que tengan como Miajas, un avión preparado para escaparse de la capital.

"El Sindicalista" da cuenta de un caso que ha ocurrido en Madrid. Este diario quería publicar un artículo que había tachado la censura y así lo hizo. La autoridad, al darse cuenta, mandó la fuerza pública para recoger la edición; pero fué recibida a tiros y de la refriega, resultaron dos redactores heridos y el periódico salió con el artículo. Esto demuestra la disciplina que hay en Madrid.

El diario "Nosotros" de Valencia se queja también de la fuga de dirigentes del frente popular al extranjero y de otros que, aunque no han huido aún, tienen su familia instalada en el extranjero.

De operaciones diré que en el Ejército del Norte ha habido ligeros tiroteos como siempre. En el sector del centro, un ataque a nuestras líneas que fué rechazado y otro ataque organizado por nosotros contra el enemigo, hemos ocupado unas trincheras suyas. Hoy ha sido día de descanso para nuestras tropas, bien merecido puesto que el combate que emprendieron, no ha sido interrumpido ni un sólo momento habiendo logrado la conquista de 23 pueblos. ¡Los rojos no han perdido más que 23 pueblos! Algunos de ellos como Brihuega, Jdraque y Cogolludo, cabezas de partido; 40 kilómetros de frente y 20 de fondo. Aunque las fuerzas descansasen, no por ello la jornada ha sido inactiva, pues nuestra aviación pudo emplearse bombardeando, en Torrija, posiciones y concentraciones enemigas que los marxistas tenían establecidas en un cuadro de 5 kilómetros. Estos bombardeos han causado grandes daños al enemigo. A primeras horas de la tarde, ha empeorado el tiempo.

En el sector del Sur, salió el sol y la columna mandada por el bizarro coronel Baturones a través el río Puñá, fuertemente defendido por el enemigo. Lo ha perseguido hasta el pueblo de Alcarrajo, no sin darle una formidable paliza y caer después el pueblo en nuestro poder. Se le ha hecho gran número de muertos que han quedado en el campo y se cogerán mañana. La brigada internacional ha quedado completamente deshecha. Se ha cogido una ametralladora, un mortero, unas cintas de ametralladora, una cantidad enorme de fusil ametralladora que será clasificado entre los muertos se ha clasificado al capitán Antonio Rojas. Esperemos que mañana continúe el sol alumbRANDO y que alumbre igualmente por Guadalajara.

SE ALQUILA

en punto céntrico local espacioso apropiado para garage o almacén. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (47)

«LA CONSTANCIA»

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Participa a sus asegurados y al público en general que en cumplimiento del art. 2.º de la Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado de 1.º de Febrero del presente año, ha establecido su DIRECCION GENERAL PROVISIONAL en: ZARAGOZA, Paseo María Agustín, núm. 97 Teléfono núm. 5492 — Apartado núm. 328

Así mismo se hace presente que esta Compañía sigue trabajando con toda normalidad y atendiendo puntualmente sus siniestros, en los ramos ya conocidos del público: INCENDIOS EN GENERAL—COMBINADO DE INCENDIOS, ROBO Y EXPOLIACION—Y TRANSPORTES POR FERROCARRIL Y CARRETERA A TODO RIESGO.

BORN HOY

MARIETA LA TRAVIESA y AMANTES FUGITIVOS

por JEANETTE MAC DONALD, NELSON EDDY, ROBERT MONTGOMERY y MAGDE EVANS

JUEVES: Sensacional Programa FIESTA EN PALACIO y NOBLEZA BATURRA

Información de la madrugada

(RADIO MALLORCA: al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

La neutralidad real y la preronada

París.—Parece ser que el Gobierno del Frente Popular francés no se preocupa del control de fronteras en su territorio.

Prueba de la no intervención observada por Francia, se sabe que en el puerto de Marsella hay un barco español llamado "France" que hace diariamente travesía a los puertos españoles con cargamento bélico, llevando durante la travesía el pabellón francés.

En el mismo puerto se encuentra otro vapor al que le han puesto el nombre de "Bolívar" y que también va destinado a los puertos españoles, llevando izada la bandera mejicana en la travesía.

En Perpignan ha llegado un aparato modernísimo y que según parece ha sido comprado por el Gobierno rojo de Valencia por la suma de 500.000 pesetas. Este aparato parece que ha salido hace unos días con destino a Bilbao.

También han llegado a Toulouse, otros aparatos que van destinados al Gobierno rojo de Valencia.

Los últimos estereos de los rojos

Valencia.—Por quinta vez, el Gobierno ha decretado la disolución de las milicias rojas, concediendo un plazo de 40 horas para que sean entregadas las armas.

Como consecuencia del bloqueo de la escuadra nacionalista, la situación de Menorca es desesperada. El actual estado de cosas se ha hecho realmente insostenible.

Londres.—El corresponsal del "Daily Mail" en Valencia anuncia que próximamente habrá una crisis en el gobierno de Valencia. Los anarquistas de Barcelona y Valencia parece que quieren derribar al gobierno de Largo Caballero. Entre los gubernamentales y los anarquistas se producen diariamente sangrientos choques.

Madrid.—La emisora roja de esta población hace llamadas desesperadas a toda las regiones aún ocupadas por los marxistas, diciendo que manden armas y víveres para la capital si no quieren que esta ciudad caiga en poder de los nacionales.

Madrid.—La Junta de Defensa de esta capital ha publicado un decreto racionando el agua que afluye a la ciudad, pues teme que los nacionales corten los canales que la conducen a Madrid.

Viveres para las poblaciones liberadas

Salamanca.—Se anuncia para el día 18 de los corrientes la llegada de un tren procedente de Portugal con víveres que los buenos portugueses simpatizantes con la España nacional envían con destino a las provincias liberadas.

Asimismo los extremeños cooperarán a la generosa dádiva de los portugueses con varios vagones cargados de vituallas y hortalizas, fruto de sus tierras.

Ya Cáceres, anteriormente, dispuso un tren cargado de víveres que envió a Málaga.

El Gran Visir se marcha encantado de San Sebastián

San Sebastián.—Ayer tarde el Gobernador civil de esta capital acompañó hasta los confines de la provincia a Su Excelencia el Gran Visir de su alteza Imperial el Jalifa de Marruecos, quien ha permanecido varios días en la capital donostiarra.

El Gran Visir se ha marchado de San Sebastián verdaderamente agradecido a las muestras de simpatía que la población le ha tributado.

La salud del Papa

Ciudad del Vaticano.—La emisora Radio del Vaticano anuncia que la salud del Papa va mejorando de manera sensible de día en día, y se espera que Su Santidad podrá asistir a las funciones de Semana Santa, el Jueves y el Viernes Santos, que se celebrarán ambos días en la Capilla Sixtina.

Asimismo se espera que el Padre Santo asistirá a la Misa solemne del día de Pascua en la Basílica de San Pedro que celebrará el Cardenal Decano.

Después de la Misa Su Santidad dará la bendición "urbi et orbi" desde la "loggia" externa de la basílica según costumbre de años anteriores.

Los rojos van perdiendo toda esperanza

Sigüenza.—Con motivo de las últimas operaciones llevadas a cabo por nuestras tropas en el sector de Guadalajara, dice el corresponsal de "Le Jour", que la carretera que va desde esta población a Cuencá comienza a estar seriamente amenazada, de tal manera que no puede ser utilizada con seguridad por las hordas rojas.

Por confesión de milicianos mar-

xistas hechos prisioneros, los rojos han perdido ya toda esperanza.

Elogios al Jefe de F. E.

Berlin.—Los periódicos de Alemania han comentado muy favorablemente los temas del discurso pronunciado ayer por micrófono de la Emisora Nacional el Jefe de Falange Española de las J. O. N. S. Manuel Hedilla

Nota de la Jefatura de Defensa Pasiva Anti-aérea

Con objeto de mejorar el servicio de alarma, se advierte a todas las entidades o particulares que posean sirenas movidas a mano o eléctricamente o silbatos de aire comprimido deben manifestarlo a esta jefatura indicando las características de los aparatos que posean.

Se espera de la demostrada ciudadanía de todos el cumplimiento urgente de esta orden.

LIRICO Jueves



GINGER ROGERS "En Persona" GEORGE BRENT

Un film Radio... naturalmente

El Dr. José Ferrero Velasco

(UROLOGO)

Profesor agregado a la Cátedra de Endocrinología de la Facultad de Medicina de Madrid. Director del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial. Durante las actuales circunstancias pasará su consulta de Medicina y Cirugía Urológica los lunes y jueves de 4 a 6, en la Clínica del Dr. Valdés.

UNICA CASA

en huevos frescos y asegurados a 1.800 dno. Cana María des Ous, Baratillo, 11

SE TRASPASA

Negocio de panadería. Razón: Plaza Sta. Eulalia, núm 10

VENDO FINCA

De cuatro viviendas muy bonita, recién terminada. Da buen interés. Frente parada tranvía. Verla es comprarla. Informes: Aragón, 297 bajos, derecha. Horas de despacho de 2 a 4. (1574)

SE TRASPASA

local céntrico con instalación completa para oficinas. Informes: Banco Catalán Hipotecario, calle Casa España 16, de 9 a 13. (61)

Alocución del general Queipo de Llano

(RADIO MALLORCA: al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Buenas noches señores: El que se dirige a escuchar lo que dicen las radios rojas, se dará cuenta de la cantidad enorme de literatura huera, pues todos los literatos del marxismo, se han dedicado a hablar de estas pretendidas victorias obtenidas en Trijuque, aunque yo puedo estar bien tranquilo y convencido de que esto es otra mentira más que ellos dicen para que no se sepa la derrota que han tenido. Cuando ayer di la noticia de los 18 prisioneros dada la gran cantidad de material que decían habían cogido, era una cosa completamente desproporcionada. Hoy dicen que llevan cogidos hasta 100 en tres días; aún así me parecen pocos. Estos cañones de que dicen que se han apoderado, y además no sé la cantidad de víveres y material, todo ello me hace comprender que no es cierto lo que dicen y que todo es una serie de embustes para levantar el espíritu que está muy decaído según verán con estas otras noticias que les voy a dar.

Hablan de victorias; pero hay que tener en cuenta que al mismo tiempo que las dan, dicen "que el enemigo se reunió en otro punto para reorganizarse"; de modo, que según se ve, concentra sus fuerzas. La situación, sin em-

bargo, sigue siendo favorable. La conquista de Madrid, es lo que ellos persiguen para después apoderarse de toda España". Y en otro punto de este comunicado que da el gobierno de Valencia dice: Todos los españoles han de estar al lado del gobierno legítimo, toda España requiere a todos y todos tienen que acudir como un solo hombre cuando la patria está en peligro". Este párrafo no queda bien en el final de un punto que habla de tantas victorias. Esto, más que un grito de victoria, es un grito de agonía, una llamada angustiosa a todos los españoles para que acudan, cosa que no cuadra después de victorias tan brillantes.

El periódico "Le Temps" comenta estas noticias y comprende que son falsas.

Los rojos dicen que nos han derribado 3 aparatos cosa que no se comprende, pues yo creía que contrarrestarían la noticia que di ayer de que hubiésemos nosotros derribado 10 aparatos, 3 ratas y 7 Curtiss Van siendo muy modestos, por algo será. Hay también otros datos que dan las mismas radios marxistas, que son también muy elocuentes. Uno, que el general Miaja ha dicho que permanecerán en Madrid,

Informaciones

Notas del Gobierno Civil

DIA DEL PLATO UNICO
Recaudación del término de Palma
correspondiente al 15 de Febrero:
Pesetas

Banquete Homenaje al General Benjumeda.	1.844'00
Recaudación efectuada por el Gobierno Civil.	226'80
Recaudación en Falange Feminina.	547'95
Parroquia de la Almudaina.	896'35
Id. San Miguel.	2.998'95
Id. Santa Eulalia.	1.323'35
Id. Santa Fé.	1.306'60
Id. San Nicolás.	1.163'95
Id. San Jaime.	y.227'55
Id. Sagrado Corazón.	1.499'15
Id. La Concepción.	2.037'30
Id. Santa Cruz.	1.045'90
Indioteria.	136'90
S'Aranjassa.	46'85
Vivero.	214'00
La Vileta, Son Rapiña y Son Roca.	341'85
Son Sordina.	179'00
Coll d'en Rebassa.	280'25
Molins.	157'95
La Soledad.	426'90
Arenal.	72'60
Establecimientos, Secar del Real Génova, Bonanova, y S Agus fin.	207'40
S. Francisco (Son Suñer).	63'40
Son Jordi.	88'60
Son Ferriol.	727'60
Terreno.	927'60
Suma y sigue.	19.383'60

De Arte

Mañana a las seis y media de la tarde se inaugurará la Exposición Derqui en el local del Ateneo (Constitución).

El celebrado artista presenta 21 cuadros, la mayoría de ellos inspirados en las bellezas de Mallorca.

En el Puerto

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS

Procedente de Argel el vapor correo francés "G. G. Lepine" con pasaje y correspondencia.

Procedente de Génova el vapor mercante italiano "Tres Marias" con carga general.

SALIDAS

Para Marsella el vapor correo francés "G. G. Lepine" con pasaje y correspondencia.

Para Málaga, Ceuta y Sevilla el vapor mercante "Tres Marias" con carga general.

TRAFICO

Al vapor "Tres Marias" le eran embarcadas varias partidas de carga general entre la que figuraba calzado, farderia varia y otros.

Al vapor mercante alemán "Genua" le eran embarcadas partidas de carga general entre ella albarcoques secos, pulpa de albarcoque, limones y otros.

BUQUES DE GUERRA

Esta mañana ha fondeado en la bahía un crucero italiano. Por lo tanto al cerrar esta edición se hallaban fondeados un crucero francés, un destructor inglés y el referido buque italiano.

Un film de la guerra española -- Cerco y bombardeo de Madrid

Mañana a las once y media de la mañana tendrá lugar en el Teatro Principal ante nuestras primeras autoridades, personalidades y representantes de la prensa la proyección en prueba privada de la película "El cerco y bombardeo de Madrid", vibrante y emotivo documental, de intensa exaltación patriótica, realizada con sin igual pericia y valor personal por el operador desde las primeras líneas de fuego de Cuatro Vientos y El Cerro de los Angeles.

El film nos muestra una visión auténtica e impresionante del avance arrollador de las fuerzas del valeroso General Varela en su marcha sobre Madrid, hasta llegar a las mismas puertas de la Capital; un episodio verdaderamente emocionante del Movimiento Nacionalista.

El estreno en Sevilla de esta película efectuado ante las primeras autoridades y la familia del Excelentísimo General Queipo de Llano, constituyó un éxito magno. De esta función patriótica escribe entre otras muchas cosas lo siguiente el crítico de el "ABC" de Sevilla: "La proyección de la película rodada en el frente de Madrid revistió interés y grandeza, pues ofrece en sus escenas una versión viva de la magnitud del esfuerzo en que España se halla empeñada. No solo aquel sector directamente bélico, sino alguna de las ciudades de retaguardia donde el sentido de la Patria enervoriza al pueblo, ilustran la película, como Salamanca y Avila, de cuyas insignes piedras seculares recibe ranciedad de solera y espíritu de tradición esta histórica gesta contra la barbarie".

Como decimos antes a la sesión privada que se celebrará mañana a las once y media en nuestro primer coliseo, han sido invitadas nuestras primeras autoridades, rogando las

empresas del Principal y Balear, que han adquirido para estrenar en Palma este film, como así mismo el distribuidor en Palma de la citada cinta, que en el caso de que por cualquier causa las autoridades no hubiesen recibido la invitación correspondiente, que se den por invitadas y honren con su asistencia esta sesión de carácter patriótico.

El jueves tendrá lugar el estreno para el público de la película "Cerco y Bombardeo de Madrid", efectuándose el mismo simultáneamente en el Teatro Principal y Balear.

Mallorca católica y la paz

La oración debe aportar la paz en España. Y pensando en ello y en tantos que sufren y luchan y mueren, la Junta Diocesana de Acción Católica ha organizado el segundo DIA DE ORACION, para pedir a Dios, por mediación de la Santísima Virgen de los Dolores y del Patriarca San José, nos conceda prontamente el bien que tanto deseamos: la victoria definitiva de nuestras armas y, con ella, la anhelada paz.

Se celebrará el día 19 de este mes, en todas las ciudades y pueblos de Mallorca, con sujeción al programa que los Párrocos respectivos formularon, y en Palma con arreglo al siguiente:

Por la mañana.—Se suplica encarecidamente a los Directores de escuelas, colegios y congregaciones que organicen comuniones infantiles en sus correspondientes Iglesias o capillas, y a todos los fieles que reciban la Sagrada Comunión en el templo de su particular devoción.

Durante el día, de 9 a 7.—Los fieles visitarán las Parroquias de la Almudaina, Santa Eulalia, Santa Cruz, San Jaime, San Miguel y San Nicolás, rogando en cada una de ellas al Santo Patriarca y a su Santísima Esposa por la paz en España, y a las 10 y media acudirán a la solemne función de rogativa que se celebrará en la Santa Iglesia Catedral.

Nota.—El Excmo. y Rmo. señor Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido cien días de indulgencia a los fieles que hagan las seis visitas y rueguen por la expresada intención.

Organización Nacional Sindicalista

SINDICATO DE TRANVIARIOS DE LA C.O.N.S.

El miércoles, día 10 de los corrientes, tuvo lugar en el local de la Central Obrera Nacional Sindicalista, Casa Primo Rivera, una Junta general del Sindicato de Tranviarios adheridos a la O.N.S. En la misma fueron nombrados los señores que a continuación se relacionan para formar parte de la Junta Directiva:

Presidente y Delegado, Onofre Jordá; Vicepresidente, Sebastián Gamel; Secretario, Martín Rotger; Vicesecretario, Bartolomé Barceló; Tesorero, Antonio Vicente; Contador, Antonio Llaneras; Vocales, 1.º Benito Vallés; 2.º, Antonio Rosselló; 3.º, Monserrat Torrens; 4.º José Orell; 5.º, Miguel Manresa.

Entre los acuerdos tomados, uno de los de más importancia, fué la creación de un Montepío para subsidios de enfermedad y vejez. El camarada Buades informó de la marcha de la Caja Nacional Sindicalista Compensadora de Cargas Familiares.

Se terminó la reunión con el grito reglamentario de Saludo a Franco ¡Arriba España!

Un grupo de Sindicatos adheridos a la O.N.S. con la autorización del Secretariado de la misma, ha acordado organizar una suscripción para regalar al crucero "Palcares" el pendón-guía del mismo.

Apenas lanzada la idea, han sido ya varios los gremios que se han apresurado a enviar sus donativos a las Oficinas del semanario "Actividad", San Sebastián, 4-2.º

El Jefe del Secretariado Territorial de la O.N.S. invita a todos los gremios a que cooperen en la mencionada suscripción, pues con ello se dará una prueba más de entusiasmo por la labor llevada a cabo por el crucero a quien ha cabido la suerte de tener por nombre el de estas islas.

Se recuerda a todos los que quieran tomar parte en las bodas del "2 de Mayo" que deben enviar los datos personales, así como el detalle de los medios de vida con que cuentan a la Redacción de "Actividad", San Sebastián, 4-2.º para poder notificarles cuanto en este sentido piensa realizarse.

Comandancia Territorial de Flechas

DE F. E. DE LAS J. O. N. S. ORDEN para el día 19 de Marzo de 1937.

Aceptando la cordial invitación del Presidente de la Junta Diocesana de Acción Católica, don José Ramis de Ayefflor, todas las Agrupaciones de Palma, dedicarán ese día a los actos de el "DIA DE ORACION", según el programa de dicha Junta Diocesana.

Palma de Mallorca, 16 de Marzo de 1937.—El Comandante Territorial de Flechas, FRANCISCO ROSSELLÓ. ¡ARRIBA ESPAÑA!

Para tranquilidad de las familias de los Oficiales y tropa que salieron para la Península, damos a la publicidad el siguiente telegrama recibido del Capitán Flores y cuyo texto refleja claramente el entusiasmo de nuestros soldados:

Dice así: «Llegados sin novedad. Al pisar tierra Península, la besamos gritando ¡Viva España!»

¡Soldados de España! ¡Hijos de Mallorca! vuestros hermanos que envidiamos la suerte que habéis tenido al marchar donde se vive la guerra más de cerca, os rogamos no olvidéis que con vosotros estamos todos, unidos en un mismo ideal y entusiasmo, que coreamos vuestro ¡Viva España! con el nuestro fuerte y valeroso y que os miramos como depositarios del honor de esta tierra, que sabemos guardaréis cual preciosa reliquia, como es.

Para vosotros y para todos ¡Arriba España!
¡Viva el Generalísimo Franco!

Del Automóvil Club de Mallorca

Ayer se reunió el Automóvil Club de Mallorca en Junta General Ordinaria y extraordinaria; la primera tenía por objeto, cumpliendo lo preceptuado en el Reglamento, presentar la Memoria anual, presupuesto y renovación de cargos.

La segunda o sea la extraordinaria, estaba convocada con el fin de nombrar Presidente honorario de la referida entidad a Su Excelencia el Jefe del Estado español y Generalísimo de sus ejércitos don Francisco Franco Bahamonde, quien previamente había autorizado dicho nombramiento.

La concurrencia a dicho acto fué extraordinaria adhiriéndose la mayoría de socios ausentes. Se concedió la Presidencia honoraria al Jefe Territorial de Falange Española de las J. O. N. S. Sr. Marqués de Zayas, a quien en la Junta ordinaria anteriormente celebrada se había conferido el Título de socio de Honor, y entre grandes aplausos y entusiasmo indescriptible se acordó por unanimidad el nombramiento de Su Excelencia para la indicada Presidencia.

Se acordó igualmente testimoniar al Sr. Gobernador Civil de la Provincia Excmo. Sr. D. Mateo Torres Bestard, la gratitud del Club por su intervención en obtener del Generalísimo la conformidad al referido nombramiento.

Después de la Junta y entre Vivas a España a Franco y a su Ejército que fueron contestados entusiásticamente se expidió un telegrama a S. E. dándole cuenta del brillante acto que tanto honra al Automóvil Club de Mallorca, entidad a la que felicitamos por la alta distinción que le ha concedido el Jefe del Estado al aceptar su presidencia de Honor.

Consejos de guerra

EL DE AYER TARDE

Ayer tarde a las cuatro y media, en la Escuela de Artes y Oficios, se reunió el Consejo de Guerra ordinario de Plaza para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Lorenzo Beltrán Salvá (a) "Barbó", de 66 años, vecino de Inca, por injurias a los dirigentes del Movimiento Salvador de España.

Abierto el acto, el juez comandante de Infantería don Tomás Massot, procede a la lectura del apuntamiento del que se deduce que el procesado fué detenido el día 22 de julio último en un café sito en la calle del Obispo Llompart, y conducido a la prisión.

En la mañana del día 19 de septiembre, al efectuar el jefe del establecimiento penitenciario un reconocimiento, encontró un escrito pegado a una pared, del que resultó ser autor el procesado a quien, cacheado, se le encontraron otros escritos, redactados unos en mallorquín y otros en castellano, en forma satírica, jocosa y grosera, con frases injuriosas para el Movimiento Nacional.

Se hace constar que el encartado era de ideas extremistas y considerado como peligroso si bien carece de antecedentes penales.

Un comunicado del Alcalde de Inca dice que Lorenzo Beltrán es un significado agitador, que se distingue por sus revueltas populares.

El Fiscal acusa al procesado diciendo que al redactar este los escritos que le fueron ocupados, no le movía más que la intención de injuriar.

Examina la personalidad del procesado, diciendo que según testimonios de la Guardia civil y de la Alcaldía de Inca, es de malos antecedentes.

Le hace responsable de un delito de injurias a determinadas clases del Ejército y pide se le imponga la pena de seis años de prisión.

La defensa a cargo del teniente de Infantería don Ricardo Adrover, sostiene que en ninguno de los escritos ocupados a su patrocinado puede citarse una frase injuriosa.

Dice que el procesado era corresponsal del semanario "Foch y Fum" y acostumbrado a cultivar el estilo jocoso y humorístico, trató de hacer una gracia a sus compañeros, pero no le guió mala intención.

Termina solicitando una sentencia absolutoria.

El Consejo se reunió en sesión secreta para deliberar.

EL DE ESTA MAÑANA

A las diez horas treinta minutos de esta mañana en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se ha reunido el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y

fallar la causa núm. 68 del año 1936, instruida por el Capitán de Infantería Juez don Gabriel Sastre Balaguer, contra el paisano Mateo Font Giménez (a) Serrell, por el delito de excitación a la huelga.

Ha presidido el Consejo, el Coronel de Infantería, Diplomado de E. M. don Aurelio de Aguilar Lozano.

Del apuntamiento parece que el procesado el 29 de julio último, indicó a unos albañiles, que no se trabajaba en ninguna obra de Manacor.

El Fiscal Sr. Mulet, en su calificación provisional, conceptuaba el delito comprendido en el párrafo segundo del Artículo tercero del Bando de 19 de julio.

En su informe modifica sus conclusiones por estar comprendido también en el Artículo 11 del Bando de 23 y cabe imponer al procesado prisión mayor.

Dice que el delito está bien probado, por tres veces en el mismo apuntamiento: Por la declaración del encartado; por las declaraciones del albañil Alejo y por las del propietario.

Solicita para el procesado 6 años y un día de prisión mayor, apreciándole la atenuante de buena conducta y antecedentes.

El defensor, el alférez de Infantería don Juan García, dice que no se ha podido probar la veracidad del contenido en la denuncia.

Discrepa de la apreciación del fiscal y solicita la absolución y caso de que el Consejo crea la culpabilidad se le imponga 6 meses de prisión menor.

El Consejo se ha reunido para deliberar.

Comandancia Militar de Baleares

ESTADO MAYOR

Orden General del día 15 de Marzo de 1937, en Palma de Mallorca.

1.º-CONSEJOS DE GUERRA.

1.º—A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana miércoles día 17 del actual, y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 170 del año 1936 instruida por el Teniente Coronel Juez D. Miguel Palou de Comasema, contra el Agente de Vigilancia de la Compañía Arrendataria de Tabacos D. José Fons Camps, por un delito de resistencia al Movimiento Nacional Salvador de España.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:
Presidente.—Teniente Coronel de Artillería, D. Víctor Enseñat Martínez.

Vocales.—Capitán de Infantería, D. José Escandell Roig.
Otro, D. Antonio García Alemañy.
Otro, D. José del Hoyo Martínez.

Capitán de Artillería, D. Pedro Socías Sampol.
Otro, D. Juan Pons Ramonell.
Suplentes.—Capitán de Infantería, D. Gabriel Riutort Camps.

Otro, D. Pedro Vila Ramón.
Vocal Ponente.—Teniente Auditor de 1.º, con destino en la Auditoría de Guerra de Baleares, D. Antonio de la Rosa Mayol.

Fiscal.—El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su Delegado.
Defensor.—Capitán de Artillería, D. Angel Aparicio García.

2.º—A las diez y seis horas y treinta minutos del próximo miércoles día 17 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 176 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Luis Moragues Cabot, contra el Auxiliar de la Administración y Contabilidad de la Sección de Fermentación de Tabacos José Vigaray Domenech, por infracción del Bando de 23 de julio último.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:
Presidente.—Teniente Coronel de Artillería don Jose Enseñat Martínez.

Vocales.—Capitán de Infantería don Salvador Terrasa Biselach.
Otro don Antonio Luis Fullana.
Otro don Pedro Belli Auba.

Capitán de Artillería don Matias Pascual Sastre.
Capitán de Ingenieros don Juan Socías Montis.

Suplentes.—Capitán de Infantería don Francisco Estaban Alonso.
Capitán de Ingenieros don José Juliá Arnau.

Vocal Ponente.—Teniente Auditor de 1.º, con destino en la Auditoría de Guerra de Baleares, don Antonio de la Rosa Mayol.

Fiscal.—El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su Delegado.

Defensor.—Capitán de Artillería don Enrique Fernández de Córdoba.

3.º—A las diez horas y treinta minutos del próximo jueves día 16 del actual y en el local que ocupa el Regimiento de Infantería Palma número 36, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa número 56 del año 1936, instruida por el Comandante de Infantería, Juez don Manuel Fuenmayor Bisellach, contra el carabnero Esteban García Rojo Gallego, por el delito de rebelión.

Dicho Consejo quedará constituido en la forma siguiente:
Presidente.—Coronel de Infantería, Don Miguel León de Garabito y Fons.

Vocales.—Capitán de Carabineros, don Juan Grau Ramirez.
Otro, don José Arias Garin.
Capitán de Infantería, don Francisco Vanrell Camps.

Otro, don Francisco Rosiñol Fuster.
Suplentes.—Capitán de Infantería, don Eugenio de la Fuente Arce.

Otro, don Juan March Ribot.
Vocal Ponente.—Teniente Auditor de 1.º, con destino en la Auditoría de Guerra de Baleares, don Antonio de la Rosa Mayol.

Fiscal.—El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su Delegado.
Defensor.—Teniente de Artillería don Miguel Mir Antiañach.

4.º—A las diez y seis horas y treinta minutos del próximo jueves día 18 del actual y en el local del Cuartel de General Luque, en la Plaza de Inca, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa núm. 347 del año 1936 instruida por el Capitán de Infantería, Juez don Antonio Luis Fullana, contra el paisano Lorenzo Borrás París, por infracción del Bando de esta Comandancia Militar del día 19 de julio último.

Dicho Consejo quedará constituido en la forma siguiente:
Presidente: Teniente Coronel de Infantería don Guillermo Homar Reimés.

Vocales: Capitán de Infantería, don Jaime Martorell Momar.
Otro, don Lorenzo Arrom Homar.
Otro, don Mateo Palmer Clar.

Capitán de Artillería, don Bartolomé Catañy Seguí.
Capitán de Ingenieros, don Juan Font Maura.

Suplentes: Capitán de Infantería, don Pedro Alamaña Marimón.
Otro, don Sebastián Beltrán Ramis.

Vocal Ponente: Teniente Auditor de la primera, con destino en la Auditoría de Guerra de Baleares don Antonio de la Rosa Mayol.

Fiscal: El Jurídico Militar de esta Comandancia o su Delegado.
Defensor, Teniente de Infantería, don Elias Bellés Fábregat.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y debido cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO

Con destino a la Suscripción Pro-Movimiento Nacional se han recibido las siguientes cantidades de Lluçmanyor:

D. Gregorio Clar, fabricante de Calzado, 13'50 ptas.; De los obreros de su fábrica importe de horas de exceso en el trabajo, 109'00 id.; Idem de los de la idem de D. F. Cardell por idem., 82'60 id.; Idem de los de idem, de la de D. Miguel Vidal, por idem., 39'55 id.; Idem de los idem de la de D. Gregorio Taberner, 81'25 id.

Total, 325'90 ptas.

Por conducto del Sr. Comandante Militar de Andraitx y como donativo de los operarios que trabajan por D. Guillermo Ribas Alemañy.

D. Antonio Alemañy Pujol, 5 ptas.; don Antonio Pujol Alemañy, 2 id.; don Antonio Tomas, 2 id.; don Antonio Alemañy, 2 id.; don Benito Enseñat, 2 id.; don Pedro Miragues, 2 id.; don Francisco Pujol, 2 id.; don José Moragues, 2 id.

Total, 19 ptas.

El Excmo. Sr. Comandante Militar agradece los donativos y manda publicarlos para ejemplo.

Servicio de Plaza para el día 17 de Marzo de 1937.

Jefe de día.—Coronel de Ingenieros, Sr. D. Joaquín Coll Fuster.

Imaginaria.—Teniente Coronel de Infantería, D. Juan Vanrell Crespi.

Visita Hospital, 2.º Capitán de Infantería.

Procesión del Via Crucis

En la restauración de las capillitas que nuestros mayores colocaron en sus fachadas en prueba de religiosidad pública, será la alegría de encontrar una de las estaciones del Via-Crucis de que teníamos noticias se practicaba en esta ciudad.

Fué el padre Miguel Vicens, religioso franciscano, quien fundó en 1615 la devoción a la Via Sacra y aconsejaba que "dado lo inconstante de la devoción

de los hombres se hiciera una vez al año tan santo ejercicio, recomendándolo a diario a las personas piadosas, esto aparte de los casos que llama de necesidad universal como epidemias, falta de agua, etc.

"En esta procesión franciscana llevaban los hermanos de la Tercera Orden los emblemas de los martirios de Nuestro Señor Jesucristo, iban vestidos de penitentes y se celebró hasta el funesto día de la excomunión 1835"; salía de la iglesia de San Francisco y practicaban unas estaciones en dicha iglesia y en la de Santa Clara y las otras en la calle donde al objeto estaban colocadas unas capillitas o "pasos".

Nunca como en estos días hemos tenido tanta necesidad del favor del Cielo; herida España por el dolor y los sufrimientos de esta guerra a la Religión y a la Patria, nada tan apropiado como la devoción del Via Crucis que recuerda el dolor y sufrimientos del Señor padecidos por amor al hombre.

Al revivir tan precioso acto, que ilusión poderlo practicar como antaño, tarea difícil empero la de concretar de talles, estaciones y donde estaban colocadas: don Pedro Sampol en un trabajo minucioso nos lo resuelve, y vamos a prepararlo en pocos días; tenemos ya tres estaciones, únicas que conseguimos encontrar; los artistas Ochoa, Rincon, Caffaro, Pons-Frau y Sacanell, enamorados de la tradición ofrecen pintar las que faltan... y, he aquí, amigo lector que Dios mediante otra vez este año la procesión franciscana recorrerá unas calles típicas de Palma y recordando lo que P. Vicens recomendaba a nuestros abuelos se hiciera con "gran fervor y silencio" pediremos al Señor la paz que es base de trabajo, la continuación de nuestras glorias Patrias, siempre en defensa de la Fé que es base de la Civilización para recuperar el puesto que España tuvo y le corres ponde en la Historia Universal.

LIRICO HOY

La enigmática y divertida producción

LAS SIETE LLAVES con Jene Raymond y Margaret Callahan

EL RIO ESCARLATA por Toom Kenee

JUEVES: Gran acontecimiento. EN PERSONA

por Gingers Rogers Riguroso estreno en Palma

BALEAR Miércoles DESAMPARADOS y SORRELL E HIJO Las dos en español

JUEVES: JUEVES Principal y Balear CERCO y BOMBARDEO DE MADRID

El documento más impresionante de la guerra Española.

CINE PROGRESO

JUEVES A LAS 6 VIERNES SAN JOSE A LAS 3 Grandiosa Función

Para grandes y niños SARRAS y COLMILLOS

EL CENTAURO DE CHEYNE por TOM KENE

SE HA EXTRAVIADO Carnet de Chófer con varios documentos, se gratificará su devolución, Archiduque Luis Salvador, 124 (49)

COCHE

Lalicorn, motor de calidad 8 H. P. 5 asientos, turismo, se vende por 1.000 pesetas. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 16

PELUQUERO de caballeros se precisa. Colón, 7, de 17 a 20 años.

Alcaldía

DONATIVOS PARA COCINAS

Los obreros de la fábrica de calzado de D. Pedro M. Estrany, han visitado al señor Alcalde haciéndole entrega de la cantidad de 801'30 pesetas.

Los obreros de la hojalatería de don José Aguiló, han hecho una tercera entrega, de 13 ptas.

Los choferos, de Obras, apisonadora y Brigada suburbios, de este Ayuntamiento, han hecho un nuevo donativo de 29 ptas.

Los obreros de la brigada de Ensanche de esta Corporación, han entregado 92 ptas.

Los obreros de la Fundación Mañorquina, de nuevo han aportado su óbolo, entregando 61'95 ptas.

Los socios del Club España han hecho una suscripción para este fin, entregando en el día de hoy al Sr. Alcalde la cantidad de 584'96 ptas.

El señor Alcalde agradece vivamente todos estos donativos.

VISITA

Esta mañana ha estado en la Alcaldía al objeto de cumplimentar al señor Zaforteza el capitán Nauseau Still, Comandante del buque de guerra francés "Croiseur Suffren".

Entre ambas autoridades se han cruzado los saludos de rúbrica.

OBSEQUIO

Para obsequiar a los niños asilados en los distintos establecimientos benéficos de esta ciudad, los industriales D. Tomás Cañellas, propietario del Fom de Plassa y don Juan Oliver, dueño de las Confiterías Oliver, han ofrecido 150 ensaimadas cada uno y don Francisco Guasch, "Ca'n Tocho" también ha ofrecido 100 pasteles.

Don Cayetano Miró, contratista del arbitrio de Ocupación de vía pública, en las avenidas, ha entregado 25 pesetas, para obsequiar a los niños.

Este festival infantil tendrá lugar el próximo jueves día 18, a las cuatro de la tarde, en la Avenida Estanislao Figueras.

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará la Comisión Gestora Municipal, a las horas 19, del próximo miércoles día 17 de Marzo en primera convocatoria, y en su caso a la misma hora del viernes siguiente día 19 en segunda.

Acta de la sesión anterior.

Cuentas presentadas en la Secretaría.

Proposición sobre tránsito rodado, del Jueves y Viernes Santos.

Permisos obras particulares.

Dictamen permiso autos.

Idem proponiendo nombramiento Bombero.

Permisos obras particulares.

Dictámenes, sobre cierre de solares, y construcción aceras.

Traspaso solares cementerio ciudad.

Permiso apertura establecimiento industrial.

Dictamen subasta terminación muro entrada cementerio ciudad.

EN EL TEATRO PRINCIPAL

La función benéfica del sábado

Hermoso aspecto presentaba la sala. Y ante el muy selecto público reunido al llamamiento lanzado por el Ateneo, se desarrolló en forma francamente original e interesantísimo programa anunciado.

Fue algo sencillamente exquisito la presentación. Respondiendo cada una de las actuaciones a un número señalado, gentilísimas señoritas ataviadas espléndidamente desfilaban mostrando al público la cifra correlativa con un gesto bellísimo que arrancaba fervorosas ovaciones. Así desfilaron por el orden siguiente: Catalina Bosch, Juana M. Barceló, Catalina Durán, Catalina Campins, Josefina Segura, Catalina Arbós, Catalina Ferrer y María de Jesús Chacartegui.

Las ovaciones reprodujéronse en cada una de las interpretaciones que formaban el programa. Triunfaron en el romance "El Conde Rico Franco," juntamente con sus autores Segura y Sampietro—sus intérpretes Srita. Catalina Picó y Sres. Esteve, Mas, Aguiló y Bellver.

Obtuvo un éxito inmenso el pianista Gabriel Juan interpretando música de Falla, su maestro, hasta verse obligado a dar de plus la Danza del Molinero.

Cantó cosechando aplausos ruidosos, la Srita. Antòñita Sansó, la romanza de "Madame Butterfly"—un bel di vedremo—que bisó y ofreció después el "Visi d'arte" de "Tosca".

Catin Ballester ejecutó diez estudios de Chopin, con arte insuperable que le valió merecidísimo triunfo.

Dolores Clar y Bernardo Vila abrieron con danzas mallorquinas la segunda parte del programa. La ovación clamorosa que premió su labor, les hizo repetir algunas piezas.

Luego el tenor Antonio Esteve cantó con verdadera maestría tres romanzas.

Y Mas Porcel dió a conocer al público su nueva producción "Meteoros," plena de mágicas armonías en forma tal que es difícil saber qué se hizo

más de admirar: el autor o el ejecutante. Dió como plus una fantasía de "Rigoletto" de Listz.

Como final de programa fué a maravilla puesto en escena el artículo de "Kim" titulado "Las Cruces de hierro". Otro éxito ruidoso para nuestro buen amigo el autor y para quienes integraban el reparto, Sra. Dolores Delgado de Villi, Sritas. Juana María Barceló y Mercedes Luis, y Sr. Guillermo Meyer.

Fiesta de exquisitez suprema: no en balde la habían anunciado como "Gran Gala", y saben hacerlo bien los organizadores, el Grupo Artístico-Literario del Ateneo.

El estreno de mañana

Al fin mañana la compañía Ramis-Martón dará a conocer al público palmasano en función extraordinaria en homenaje a España, la obra escénica de nuestro compañero de redacción Guillermo Sureda de Armas, "A la sombra del Alcázar".

Se ha conjuntado muy bien, y es de esperar que obtenga una interpretación positivamente brillante. Unido esto a la presentación, que será cuidadísima, habiéndose pintado decorado especial y hecho con minuciosidad todo el montaje, interviniendo soldados y falangistas, y procurando darse al espectador la sensación plena de la guerra, hace creer que el estreno constituya un éxito rotundo.

A más, la ofrecida asistencia de las autoridades, realizará la importancia del acto en honor a la Patria y a quienes por ella luchan y vencen.

La función comenzará puntualmente, y terminará a hora tal que podrá el público contar con servicio efectivo de tranvías.

Notas del Carnet

PERSONALES Don Jaime Pujol Roca, Perito Mercantil, nos participa haber sido nombrado Agente en Palma de la Compañía Italiana "Assicurazioni Generali" en el ramo de Transportes.

En su finca de Sande se encuentra delicadamente enfermo, nuestro amigo, el Cónsul de Grecia, Dr. Chilingras.

Celebraremos su pronta curación.

Por D. Victoriano Ibáñez, de Palma y su señora doña Eulalia y para su hijo Ramón, ha sido pedida la mano de la Srta. Francisca Pericás Sampol, hija del antiguo fabricante de calzado D. Andrés Pericás, de Alaró. La boda se celebrará en breve.

DE VIAJE Esta mañana han embarcado para Marsella en el vapor correo francés don Guillermo Cassnovas Tocho, don Antonio Planas Bernat, don Miguel Vanillespir, doña Petra Ignacia Barceló, doña Ana Bonet Vicens, doña Francisca Ferrer Casanovas, don Manuel Casanovas, doña Isabel Tortella Gamoná, doña Teresa Casals Conte y don Ernestino Tantanet.

MAÑANA:

SANTORAL — Se celebrará la festividad de San José de Arimatea. SERVICIO AEREO — Llegará a Pollensa avión de Roma.

Saldrá de Pollensa avión para Melilla y Cádiz.

MERCADO — Se celebrará en Sineu.

LIRICO — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde

BALEAR — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

BORN — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

CINES — Moderno, Oriental, Principal y Rialto.

De Teatros

LIRICO Hoy y mañana se seguirá proyectando en este teatro el programa que se reprisé anoche y que tan celebrado ha sido por el público.

Forman dicho programa la película "El Río Escarlata," por Tom Kenec y la emocionante cinta "Las siete llaves."

Para el jueves se anuncia un extraordinario programa con el cual reparará ante nuestro público la famosa star Gingers Rogers, una de las predilectas de nuestro público.

Se estrenará dicho día la magnífica producción "En persona," film perteneciente a la acreditada marca cinematográfica Radio films; film de interesante argumento y que viene precedido de gran reclame.

Acompaña a Gingers Rogers en esta producción el celebrado actor George Bren.

BALEAR Para mañana miércoles se anuncia en este local la reposición de los dos grandes films dialogados en español "Desamparados" con George Bancroft y "Sorrell e hijo".

Para el jueves está anunciado el estreno del grandioso film documental de actualidad "Cercos y bombardeo de Madrid", el documento más impresionante de la Guerra Española.

La duración de este film es de unos treinta minutos.

CINE PROGRESO Para el próximo jueves a las 6 y el viernes a las 4 festividad de San José

se anuncia un extraordinario programa de cine.

Se proyectará la interesantísima producción "Garras y Cómillos" y el gran film del Oeste "El Centauro de Cheine" por el popular caballista Tom Kenec.

A estas funciones podrán asistir los niños.

GACETILLAS

—EXTRAVIO. En la noche del sábado último desde Santa Catalina al Teatro Principal se extravió un pendiente con diamantes.

Se gratificará el hallazgo.—Razón en esta Administración.

HALLAZGOS—Objetos encontrados en la vía pública con expresión de los nombres de las personas que los han encontrado y depositado en esta Jefatura, donde se entregarán a los que acrediten ser de su propiedad.

Un rosario, encontrado por un G. de Seguridad. Una libreta conteniendo algunos documentos, encontrada por la niña de 14 años, María Orfila. Un guante de Sra. una cartera de bicicleta, conteniendo herramientas. Un guante de caballero. Un guante blanco, de piel. Un rosario. Una mantilla, encontrada por D. Luis Serra. Una radiografía, encontrada por Juan Gomila. Unos documentos a nombre de Bartolomé Buades Píol, encontrados por D. Francisco Fuster. Una cartera de Sra. conteniendo algunos objetos. Unos lentes con estuche de piel, encontrados por D. Antonio Caparós Albertí. Una cadernita con medallón al parecer falsa, encontrada por doña Agueda Frauca. Una cajita de aluminio conteniendo unos residuos de oro, encontrados por el joven D. José Maroto. Una prenda de ropa negra, encontrada por D. Antonio Planas, botones del Ayuntamiento. Un pendiente al parecer de oro, encontrado en el interior del Teatro Principal, por el cabo de Infantería, D. Luis Garau. Do ruedas de bicicleta, nuevas, encontradas abandonadas, por don Juan Sintes Mercadal.

Palma, 16 Marzo de 1937.—El Jefe Inspector de la Guardia Urbana, Ramón Trespallé.

—RENOVACION ESPAÑOLA. Se pone en conocimiento de los señores socios y simpatizantes que en su local, calle de Sans, 11, se han colocado papeles para recoger firmas para el homenaje al Contralmirante Bastarache.

Afiliado, que tu firma no falte!

¡VIVA ESPAÑA!

UN MILICIANO

Inca, X-III-1937.

Desde Inca

LA MILICIA ANGELICA DE INCA Y LOS ESTUDIANTES CATOLICOS A SU EXCELSO PATRONO SANTO TOMAS DE AQUINO

El pasado lunes día 8, se celebraron en nuestra ciudad, organizados por la Milicia Angélica y el Instituto Elemental de 2.ª Enseñanza, diversos actos religiosos y literarios en honor del "Angel de las Escuelas" Sto. Tomás de Aquino.

En la Iglesia de Sto. Domingo tuvo lugar a las 7 y media de la mañana nutrida Comunión General.

A las 10 celebróse oficio solemne al que acudieron alumnos de todas las escuelas, del ambos sexos, llenándose por completo el templo dominicano que aparecía adornado con sus mejores galas, destacándose muy particularmente la Capilla del Sto. Doctor, magníficamente adornada e iluminada debido al celo de su digna capillera doña Amparo Iturbide de Salas.

En los bancos presidenciales colocáronse los profesores del Instituto, del Colegio del Bto. Ramón Lull, de Primera Enseñanza, del Colegio de la Estrella y la Junta Directiva de la Milicia Angélica.

Pronunció bello y fervoroso panegírico de Sto. Tomás, el Pbro. de Vajando fuertemente impresionados a los lencia Rdo. D. Antonio Rodilla, concurrentes a este acto religioso que resultó altamente imponente.

Por la tarde en el Campo "Es Cos" un partido amistoso entre los equipos locales J. Tomista y S. E. U., para el entretenimiento de los escolares.

Por la noche tuvo lugar en el Local Social de la Milicia Angélica una solemne Velada Literario-Musical, empezando por un himno dedicado a Santo Tomás, en la que tomaron parte miembros del Instituto, del Colegio del Bto. Ramón Lull, del S. E. U., y de la Milicia Angélica.

Pronunciaron discursos el Director de la M. A. Rdo. D. José Aguiló; el Director del Instituto Elemental, don Andrés Muntaner; Don José Prat, Jefe Local del S. E. U.; Don Sebastián Gomila, Presidente de la M. A.; Don Antonio Nicolau, Presidente Honorario de la misma y el Rdo. D. Antonio Rodilla, desarrollando todos ellos elocuentes temas en honor de Sto. Tomás de Aquino y de actualidades católicas y patrióticas, Recitaron con la máxima perfección bellísimas poesías los alumnos del Instituto Don Vicente Ferrer y D. Juan Mulet y del Colegio del Bto. Ramón Lull D. Juana Mir y Don Luis Gil.

Además de los mencionados señores ocupaban el estrado presidencial el Reverendo D. Antonio Nicolau, Secretario del Instituto; Don José Vivern, Delegado de Acción Católica y los profesores del Instituto Sres. don Luis Aguiló y don Jaime Armengol, el Presidente de Asociación de Padres de Familia don Pedro Mayratal y el Secretario de la Milicia Angélica don Alfonso Reina.

En el intermedio se cantaron escogida plegaria y una Ave María por don Miguel Geabert y Pedro Zays, respectivamente, que fueron aplaudidos y el reputado pianista, soldado de nuestro Regimiento don Antonio Puig deleitando a la concurrencia con su reconocida maestría interpretando al piano "Mercado Pensar" y las "Zorzas de Mozart" cosechando al final de cada pieza cálidos aplausos.

El Salón de la Milicia Angélica al que asistió numerosa concurrencia apareció completamente adornado destacándose al fondo un cuadro-retrato de Sto. Tomás y a sus lados los retratos del Sumo Pontífice reinante y el del Jefe del Estado Español, GENERALISIMO FRANCO, con la Bandera Española y el Pendón de Sto. Tomás a ambos lados entre flores y damascos.

El acto finalizó con el Himno Nacional interpretado, al piano por el señor Aguiló.

Los dirigentes de la Milicia Angélica han recibido muchas felicitaciones por el ídneo éxito de la Fiesta del Estudiante.

¡Por muchos años!

UN MILICIANO

Inca, X-III-1937.

Blenorragia

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES APARATO HERMANOS ALOMAR

Av. Alejandro Rosselló 117, Tel. 2321

Reparaciones de receptores de Radio

MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ — PRECIOS ECONOMICOS

Servicio especial de reparación a domicilio

PERSONAL ESTRICTAMENTE COMPETENTE

Antomas —SAN BARTOLAME, 10— Entresueño

Local del S. E. U.; Don Sebastián Gomila, Presidente de la M. A.; Don Antonio Nicolau, Presidente Honorario de la misma y el Rdo. D. Antonio Rodilla, desarrollando todos ellos elocuentes temas en honor de Sto. Tomás de Aquino y de actualidades católicas y patrióticas, Recitaron con la máxima perfección bellísimas poesías los alumnos del Instituto Don Vicente Ferrer y D. Juan Mulet y del Colegio del Bto. Ramón Lull D. Juana Mir y Don Luis Gil.

Además de los mencionados señores ocupaban el estrado presidencial el Reverendo D. Antonio Nicolau, Secretario del Instituto; Don José Vivern, Delegado de Acción Católica y los profesores del Instituto Sres. don Luis Aguiló y don Jaime Armengol, el Presidente de Asociación de Padres de Familia don Pedro Mayratal y el Secretario de la Milicia Angélica don Alfonso Reina.

En el intermedio se cantaron escogida plegaria y una Ave María por don Miguel Geabert y Pedro Zays, respectivamente, que fueron aplaudidos y el reputado pianista, soldado de nuestro Regimiento don Antonio Puig deleitando a la concurrencia con su reconocida maestría interpretando al piano "Mercado Pensar" y las "Zorzas de Mozart" cosechando al final de cada pieza cálidos aplausos.

El Salón de la Milicia Angélica al que asistió numerosa concurrencia apareció completamente adornado destacándose al fondo un cuadro-retrato de Sto. Tomás y a sus lados los retratos del Sumo Pontífice reinante y el del Jefe del Estado Español, GENERALISIMO FRANCO, con la Bandera Española y el Pendón de Sto. Tomás a ambos lados entre flores y damascos.

El acto finalizó con el Himno Nacional interpretado, al piano por el señor Aguiló.

Los dirigentes de la Milicia Angélica han recibido muchas felicitaciones por el ídneo éxito de la Fiesta del Estudiante.

¡Por muchos años!

UN MILICIANO

Inca, X-III-1937.

BALEAR - Jueves EL CERCO Y BOMBARDEO DE MADRID

El documental más emocionante 30 MINUTOS DE DURACION

Ayuntamiento de Palma (ANUNCIO)

El «Boletín Oficial» de 4 del actual, núm. 10.961, publica el extracto de las condiciones de la subasta para la pavimentación de la calle de Rainundo Lull y plaza de San Francisco.

El plazo para presentar proposiciones fine a las 12 del día 31 de este mes.

Tipo en baja 24.856'91 pesetas.

El expediente está de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento (Negociado de Obras).

Palma, 16 de Marzo de 1937. — El Alcalde, Mateo Zaforteza.

Casita SILENCIOSA

algo tierra cerca Palma busca extranjero sólo. Escribir: Merced, 7, 1.ª 1.ª

COCHECITO DE NIÑO

Se desea comprar uno en buen estado. Dirigirse a la taquilla del Teatro Balear de tres a seis tarde.

SE VENDE

Mobiliario de bottega y comestibles con cinco mesas de mármol. Informes: Aragón, 88. (17)

SE ALQUILA

Almacén o garage de 252 metros cubida. Informes: Avenida Conde Salent núm. 123, 1.ª 1.ª (44)

SE DESEA

Casa amueblada preferible planta baja o entresuelo en Palma o el Terreno. Informes: Calle Calma 11, entresuelo de recha, Santa Catalina. (18)

HERMANOS ALOMAR

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES APARATO HERMANOS ALOMAR

Av. Alejandro Rosselló 117, Tel. 2321

Al cerrar la edición

A las 4 tarde

(Servicio recogido de las estaciones I A Z del frente de Madrid y de Radio Burgos - Castilla por la estación de Palma E A 6 A F)

Crónica del frente de Guadalajara

(Del Tebib Arrumi)

Peor tiempo que en días anteriores ha reinado hoy en el frente de Guadalajara, que ha imposibilitado en absoluto la regular marcha de las operaciones en este frente. Por este sector los rojos iniciaron un contrataque a las posiciones de Trijueque que fué rechazado. El mal tiempo como ya hemos dicho ha impedido las operaciones practicándose las labores de vigilancia y oyéndose cañoneo.

Pero a pesar del mal tiempo hemos tenido una gran victoria que apuntarnos, victoria conseguida por nuestra gloriosa aviación. Esta a pesar del mal tiempo se levantó luchando con grandes dificultades: una escuadrilla completa mixta de cazas y bombardeo. Cuando estuvo en el aire dividió unos aparatos enemigos, en número superior también de bombardeo y caza. Los de bombardeo de los marxistas al divisar nuestra escuadrilla volvieron a su base. Los aparatos nacionales en una hábil maniobra levantaron el vuelo poniendo se en un plano superior al de los aparatos rojos; estos huyeron precipitadamente, pero los nuestros desde la posición más elevada ametrallaron a los cazas enemigos cuando intentaban aterrizar en su base. Los rojos estaban completamente desmoralizados, siendo aprovechado esto por nuestra aviación que averió ocho de ellos.

Por nuestra parte solo hemos tenido un piloto herido en un brazo por las balas de los enemigos, pero aun herido condujo su aparato hasta el aerodromo pudiéndose comprobar entonces, que se había salvado por milagro, pues tenía más de 60 balas en las alas y el fuselaje.

A la hora de telegrafiar, la atmósfera parece que se despeja, y el barómetro tiende a subir, lo que hace prever que el tiempo del día de mañana mejore.

A las 5 tarde

(Servicio de Radio Jaca recogido por Radio Mallorca)

Crónica del frente de Madrid

(Del enviado especial de la Agencia Logos).

Avila, 15'12 noche.—El temporal de viento, lluvia y nieve tuvo ayer domingo en inactividad a todas las fuerzas nacionales que operan en los diferentes sectores de la Sierra. En el día de ayer no se oyó un tiro ni se disparó un cañonazo. La única actividad de la jornada, se registró en el sector del Jarama donde nuestro glorioso ejército está escribiendo una de las páginas más brillantes de esta campaña. Sabido es que el enemigo acumuló en aquel lugar hombres y material bélico en abundancia; no obstante, ayer nuestras tropas han conseguido su avance victorioso, a pesar de la intensa lluvia que tuvieron que soportar y que era un obstáculo más para dificultar su avance. El enemigo protegido por tanques y carros de asalto, intentó contraatacar para impedir la marcha, pero nuestros soldados se lanzaron a campo traviesa de las posiciones que tomaron a la bayoneta. Consiguieron con este audaz golpe a las líneas enemigas, adentrarse en las mismas hasta una profundidad de 4 kilómetros. Los rojos no esperaban esa acometida de nuestros soldados y quedaron llenos de espanto y de terror. Este momento de timbre de los marxistas, fué aprovechado por nuestras fuerzas para causar en sus filas una enorme mortandad. Hasta 200 cadáveres rojos quedaron tendidos en las primeras posiciones enemigas. Nuestras tropas persiguieron su victorioso avance llegando hasta el vértice de Pujarrón, que tras de fortificar le dejaron a sus espaldas y continuaron su marcha hasta las trincheras de la segunda línea. La operación del día de ayer puede considerarse como una victoria considerable en este sector.

Hoy amaneció un día espléndido en el sector del Jarama. Hubo un intenso duelo de artillería que duró más de dos horas. En este espacio de tiempo se cruzaron gran número de proyectiles entre nuestras baterías y las marxistas. Varios aparatos nacionales bombardearon con muy buen resultado varias concentraciones de marxistas desmontando varias baterías que tenían camufladas.

Los rojos que ya han dado muestras repetidas de la táctica que emplean en esta guerra, volvieron a repetirla en el día de hoy. Ya es sabido

que las posiciones que no saben defender, en cuanto las pierden y se dan cuenta de su importancia quieren recuperarlas y tienen que hacer esfuerzos extraordinarios para conquistarlas, hasta que ven que esto es totalmente imposible. Para esto disparan gran cantidad de proyectiles de artillería y hacen gala de muchos tanques; pero como los nacionales ya se han dado cuenta, una vez tomadas las posiciones, se toman también rápidamente aquellos lugares estratégicos que impidan puedan ser utilizados por los rojos.

La operación de rectificación de la línea a vanguardia llevada a cabo hace unos días en el sector del Jarama, tiene una extraordinaria importancia que no todo el mundo ha sabido apreciar. En esta operación no sólo se rectificaron nuestras líneas y conquistaron las posiciones de vértice del Pujarrón sino que además se ha logrado cese por completo la hostilidad intensa que hacía el enemigo a nuestras posiciones de San Martín de la Vega. También se ha logrado inutilizar algunas piezas enemigas que ejercían presión sobre nuestras vanguardias del Jarama. Tal es la importancia del avance llevado a cabo en el Jarama, que en el día de hoy el enemigo intentó sorprendernos varias veces y arrebatar nos las posiciones que le habíamos tomado por estos intentos han sido vanos y siempre tuvieron que desistir dejando un reguero de cadáveres, la mayor parte de los cuales no ha podido ser retirados de campo de la batalla.

Hoy se lanzaron los marxistas a un ataque desesperado, protegidos por carros de combate rusos, pero todos los esfuerzos se estrellaron ante la firmeza de nuestros soldados. Después de rechazarlos, los mandos nuestros ordenaron que se persiguiese a los marxistas lo que hicieron los soldados lanzándose al asalto de las posiciones enemigas con gran presteza al objeto de que los rojos no tuviesen tiempo de reorganizarse. Por contrataque que no esperaban en aquel momento, les produjo un gran número de bajas, pudiendo decirse que el campo quedó materialmente sembrado de cadáveres a los que tuvimos que preocuparnos de darles sepultura. Terminada la operación, se ha podido apreciar que nuestras tropas se habían apoderado de la magnífica línea de trincheras que los marxistas habían construido, y que consideraban como inexpugnables. Se ha parecido que eran de las mejores que han construido los rojos en la actual campaña y que los certeros disparos de nuestra artillería, habían producido enormes boquetes en las obras construidas. No sin razón consideraban los rojos, inexpugnables a sus trincheras pues nunca podían suponer que serían desalojados de ellas.

Avila, 15'12 noche.—El temporal de viento, lluvia y nieve tuvo ayer domingo en inactividad a todas las fuerzas nacionales que operan en los diferentes sectores de la Sierra. En el día de ayer no se oyó un tiro ni se disparó un cañonazo. La única actividad de la jornada, se registró en el sector del Jarama donde nuestro glorioso ejército está escribiendo una de las páginas más brillantes de esta campaña. Sabido es que el enemigo acumuló en aquel lugar hombres y material bélico en abundancia; no obstante, ayer nuestras tropas han conseguido su avance victorioso, a pesar de la intensa lluvia que tuvieron que soportar y que era un obstáculo más para dificultar su avance. El enemigo protegido por tanques y carros de asalto, intentó contraatacar para impedir la marcha, pero nuestros soldados se lanzaron a campo traviesa de las posiciones que tomaron a la bayoneta. Consiguieron con este audaz golpe a las líneas enemigas, adentrarse en las mismas hasta una profundidad de 4 kilómetros. Los rojos no esperaban esa acometida de nuestros soldados y quedaron llenos de espanto y de terror. Este momento de timbre de los marxistas, fué aprovechado por nuestras fuerzas para causar en sus filas una enorme mortandad. Hasta 200 cadáveres rojos quedaron tendidos en las primeras posiciones enemigas. Nuestras tropas persiguieron su victorioso avance llegando hasta el vértice de Pujarrón, que tras de fortificar le dejaron a sus espaldas y continuaron su marcha hasta las trincheras de la segunda línea. La operación del día de ayer puede considerarse como una victoria considerable en este sector.

Hoy amaneció un día espléndido en el sector del Jarama. Hubo un intenso duelo de artillería que duró más de dos horas. En este espacio de tiempo se cruzaron gran número de proyectiles entre nuestras baterías y las marxistas. Varios aparatos nacionales bombardearon con muy buen resultado varias concentraciones de marxistas desmontando varias baterías que tenían camufladas.

Los rojos que ya han dado muestras repetidas de la táctica que emplean en esta guerra, volvieron a repetirla en el día de hoy. Ya es sabido

Crónica del frente de Jaén

(Del enviado especial de la Agencia Logos).

A las siete de la tarde del día de ayer.—Después de las derrotas últimamente sufridas por los rojos en el sector norte de la provincia, los dirigentes marxistas han intentado, cambiando los mandos principales del ejército, un ataque en tromba a nuestras posiciones, con milicianos de la columna internacional mandados por un coronel y oficiales rusos, que tuvo un final desastroso. En la mañana de ayer se intentó un funesto ataque sobre nuestras líneas avanzadas de Villanueva del Duque saliendo la infantería roja protegida por una sección de tanques. Nuestros soldados dejaron aproximarse a los marxistas hasta poca distancia de las trincheras e inmediatamente posicionaron en función las ametralladoras ocasionando verdadera carnicería en las filas rojas. El campo de combate quedó cubierto de muertos en pocos momentos. Cuando los rojos emprendían la retirada hacia sus trincheras les perseguimos por espacio de un par de kilómetros, recogiendo ametralladoras, fusiles y otros pertrechos guerreros. Se cogieron algunos prision